

■书 评

一部系统研究政治文明的力作 ——读《政治文明论》

萧 斌

(武汉市社会科学院, 湖北 武汉 430015)

[作者简介] 萧 斌(1939-), 男, 湖北武汉人, 武汉市社会科学院研究员, 主要从事政治学理论和当代中国政治研究。

[中图分类号] D0 [文献标识码] E [文章编号] 1671-8828(2003)05 \| 0660-03

政治文明是人类社会文明的重要组成部分, 是人类政治智慧的结晶, 也是人类理性的产物。自 1844 年马克思在一篇读书笔记中使用“政治文明”一词到 2001 年初江泽民在全国宣传部长会议上的讲话中使用“政治文明”的概念, 时隔 150 余年。在此期间, 既没有专门研究政治文明的著作问世, 也没有深入探讨政治文明概念及其内涵的论文发表。然而, 新世纪中国政治的发展和政治学理论的创新, 又迫切地需要对政治文明理论做出清晰的说明和对政治文明建设的道路做出理智的选择。于是, 虞崇胜教授近著《政治文明论》(武汉大学出版社 2003 年版)义不容辞地承担起了这样一项历史重任。

作为中国社会科学界第一本系统研究政治文明的学术专著, 《政治文明论》对人类社会的政治文明展开了全景式的研究, 通过对政治文明基本理论和基本实践的深入探讨, 阐发了许多具有前瞻性、独创性或创新性的理论观点和学术观点, 从而为新世纪中国社会主义政治文明建设提供了重要的理论依据和有价值的参考意见。

一、该著对文明和政治文明的涵义进行了深入的探讨

针对目前理论界和学术界对政治文明的解释各持一见的局面, 作者用了较多笔墨来做基本概念的厘定工作。作者不同意以往一些研究者将文明概念出现的时间定位于近代的看法, 而是以翔实的资料证明文明概念早在古希腊时代就已经出现了。该书在全面介绍自 18 世纪以来的主要文明理论的基础上, 根据历史唯物主义的基本精神, 从人类的社会性和实践性的角度将文明界定为“人类社会生活的进步状态”。经过对多种文明概念的辨析, 阐明了文明是人类实践活动的产物、文明具有社会品质、文明是人类社会的进步状态、文明是社会整体的进步、文明是一个不断进化的过程、文明与文明时代不是一个概念、文明是可以学习借鉴的和文明是文化的升华等基本观点。

在明了文明的概念之后, 该著又着重对“政治文明”概念进行了系统的历史考察, 全面地介绍了中外思想家、政治家关于政治文明的种种不同解释。针对以往人们在政治文明涵义上的一些不确切认识, 该著进行了大视野、多角度的辨析, 强调了政治意识不能等同政治文明、政治制度不能涵盖政治文明、精神文明不能包容政治文明、政治文化不同于政治文明、政治文明内涵法治文明、政治文明包括政治行为文明、政治文明是一个褒义的概念等基本观点。最后, 给政治文明下了一个十分简明的定义: 政治文明是

人类政治生活的进步状态。从静态的角度看，它是人类社会政治进程中取得的全部进步成果；从动态的角度看，它是人类社会政治进化和发展的具体过程。

应该说，《政治文明论》一书给政治文明所下的定义是科学的，因为它比较全面地反映了文明和政治文明的实质性内涵。首先，这一定义明确地指出了政治文明是人类政治生活的进步状态，这就将历史上野蛮的、腐朽的和落后的政治垃圾排除在政治文明之外，从而使政治文明成为人类值得追求的奋斗目标。其次，这一定义清楚地将政治文明划分为静态的进步成果和动态的进化过程两个层面，从而避免了仅仅将政治文明视为过去的政治成果的片面性。其三，这一定义具体地指出了政治文明是人类政治生活的进化过程，突出了政治文明与时俱进的基本品质，从而揭示了政治文明逐步发展完善的总体趋势，避免了绝对化地看待政治文明的偏向。

二、该著揭示了政治文明的基本内容和基本特点

政治文明作为客观存在的社会政治进步状态，它不是社会存在杂乱无章的堆积，而是一个由不同部分构成的有机整体。《政治文明论》一书全面探讨了政治文明的结构体系。作者认为，政治文明是人类的政治创造，是一个由政治意识文明、政治制度文明和政治行为文明三部分构成的完整体系。其中政治意识文明是政治文明的灵魂，政治制度文明是政治文明的规范要求，政治行为文明是政治文明的外在体现。而在政治文明的三维结构中，每一个组成部分都有体现其内在精神的可视为灵魂的因素。具体来说，政治意识文明之魂是“有容”，政治制度文明之魂是“有衡”，政治行为文明之魂是“有序”，政治文明就是由这些因素凝结而成的人类政治生活的进步状态。

该著进一步探讨了政治文明的特点。首先，政治文明具有普遍性和特殊性。政治文明是有国别的，它总是产生于一定的国度的，各国政治文明的存在形态不可能完全一样。但是，政治文明是没有国界的，它并非哪一个国家的专利，而是人类政治智慧的结晶。因此，政治文明是可以借鉴的。其次，政治文明具有阶级性和社会性。由于政治文明总是存在于一定的社会形态之中，因此，在阶级社会里政治文明具有明显的阶级性。但是，由于政治文明是人类社会发展的产物和人类理性的产物，因而在任何社会里政治文明都带有社会性。其三，政治文明具有进步性和时代性。所谓进步性，是指政治文明是与时俱进的发展过程，是人类政治生活中的精华，而不是糟粕。所谓时代性，是指政治文明的发展是有阶段性的，不同时代的政治文明具有不同的特点和内容，政治文明的发展是没有止境的。

以上对于政治文明基本结构和基本特点的分析，极富理论价值和学术价值，它实际上创立了政治文明研究的基本框架，为深入研究政治文明有关问题提供了一个基础性的学术平台，将有力地推动政治文明研究向纵深发展。

三、该著指明了新世纪中国政治文明建设的目标和道路

《政治文明论》在系统探讨政治文明的基本理论问题之后，从第五章开始着重探讨中国政治文明建设的实际问题。由于政治文明建设首先是政治文明主体的建设，如果政治文明主体的素质不能有实质性提高，整个社会的政治文明建设就会落空。因此，该书指出，凡是在现实政治生活中活动的人都是政治文明主体，政治文明主体是政治文明的创造者、建设者和承载者。自主自治的社会是政治文明大厦的基础，人的全面发展是政治文明的最高境界。而要使政治文明主体建设落到实处，必须将政治生活与政治管理适当地区分开来，一方面大力推进政治管理的专业化，另一方面尽快提高公民的素质，营造适合政治文明发展的公民社会。

政治文明建设是人类有意识的理性活动，为了有效地进行政治文明建设，必须科学地确定政治文明建设的目标。该书指出，政治文明建设并不是追求同而无异的政治模式，而是追求和而以进的进步状

态。在存在国家差别的前提下,政治文明建设的目标必须尊重各国的国情和人民的意愿。就中国来说,确立政治文明建设目标的基本依据是:必须与人类政治发展的总趋势相一致,不能自立于人类政治文明大道之外;必须充分反映社会主义本质的要求,决不能背弃社会主义基本原则;必须充分考虑到中国的历史文化传统和现实条件,不能脱离中国国情追求不切实际的政治文明模式;必须区别长远目标与近期目标,将长远目标与近期目标结合起来。

针对改革开放以来理论界关于中国政治发展道路的不同观点,《政治文明论》明确指出:新世纪中国政治发展的优选之路,应在全国总结人类政治文明发展特别是中国改革开放以来政治体制改革的实践经验的基础上,通过理论创新和实践创新,逐步由通过政治体制改革推动政治发展转移到通过政治文明建设促进政治发展的轨道上来。适应中国政治发展战略重心的转移,该书提出,新世纪中国政治发展的战略取向必须打破过去长期信守的“破字当头,立在其中”的反向思维模式和战略取向,重新确立“立字当头,破在其中”的正向思维模式和战略取向。对于如何推进新世纪中国政治文明建设的发展,该著提出,长期以来中国选择的是政府推进型道路,这是由中国特殊的国情决定的。然而,政府推进型道路有着难以克服的局限性,只能作为一种过渡性的措施。新世纪中国政治文明建设之路,必须沿着人类政治发展的总趋势,逐步由政府推进型道路转变到社会自主型道路上来。

尽管政治文明建设的目标和道路是一个不断选择和逐步确立的过程,不可能有一成不变的目标模式和道路模式,但《政治文明论》中所提出的确定政治文明建设目标的基本原则和选择政治文明建设道路的基本趋向,则是经得起时间考验的,因而是值得珍视的。

四、该著与党中央提出的建设社会主义政治文明的奋斗目标不谋而合

继 2001 年 1 月提出政治文明概念之后,江泽民在中央党校省部级干部进修班结业典礼上的讲话和党的十六大报告中又把“建设社会主义政治文明”作为全面建设小康社会的奋斗目标提了出来。

将“建设社会主义政治文明”作为社会主义现代化建设的重要目标提出来,在理论上和实践上具有十分重要的意义。长期以来,人们在谈论现代化时,往往是以经济的发展(或 GNP 的增长)作为基本指标的,而将政治发展和文化发展仅仅作为实现经济现代化的手段和保证。人们在谈论文明问题时,也只是论及物质文明和精神文明,而鲜有涉及政治文明的。因此,明确地将“建设社会主义政治文明”作为新世纪中国社会主义现代化建设的重要目标提出来,不仅说明我们党对社会主义现代化的内涵有了更为全面的认识,同时也说明了我们党对人类文明发展的整体性有了更为深刻的把握。这对新世纪中国社会主义现代化建设和社会主义文明的整体推进将产生深远的影响。

《政治文明论》一书的重要创新之处在于,它不是在党中央已经提出建设社会主义政治文明的奋斗目标之后再去探讨政治文明的有关问题的,而是前瞻性地在此之前早就比较系统地研究了政治文明的基本理论和基本实践问题。据我了解,《政治文明论》的作者自 20 世纪 90 年代初即潜心于政治文明有关问题的研究,并且取得了颇为丰厚的成果,这充分显示出作者的学术眼光、学术境界和学术功力。《政治文明论》一书坚持理论联系实际的学术原则,注意从政治学学理和中国政治实践两个层面去阐述政治文明的基本理论和中国政治文明建设的基本实践问题。从学理层面来说,该书通过对政治文明基本概念、基本内涵、基本结构以及基本特征的系统研究,弥补了以往政治学研究的缺憾,开辟了政治学研究的新领域,初步形成了政治学学科新的增长点。从现实层面来说,该书通过对政治文明建设规律的研究,对于促进中国特色社会主义政治理论创新、政治制度创新和政治实践创新,开辟新世纪中国社会主义政治文明建设的优选之路,全面建设小康社会有着直接的指导意义。

(责任编辑 叶娟丽)